

# VENDÉG

SZÁLLODÁSOK · KÁVÉSOK · VENDÉGLŐSÖK · SEGÉDEK · BORMÉRŐK · SZAKLAPJA

Felelős szerkesztő  
és kiadó/tulajdonos  
**KÓNYA SÁNDOR**

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én  
Előfizetési ára fél évre 100.000 korona  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VII, Almásy-tér 16  
Tel.: J. 135-02

Budapest  
1924. október hó 1-én  
IV. évf. 19. szám

## Nyitott szemmel

kell szétnézni, hogy lássunk! A most lezajlott közgyűlésen látni lehetett annak, akit nem tévesztett meg a külsőségek csillogása. Látni lehetett, hogy nem az összesség az, amely ellepte a Royal fehér-termét, hanem csak egy töredéke az egésznek.

Hol maradtak a többiek? tolu fel önkéntelenül is a kérdés ajkunkra.

Az összetartás fontos és szükséges érzése nélkül érdekeik ellenére tartják távol magukat minden közügytől. Különösen a vidék teljes hiányát éreztük; alig néhány vidéki szállodás, vendéglős jelent meg. Ez magyarázza a jelenleg szükséges nagy energiapazarlást a megjelentek részéről, a közterhek könnyítése harcában, hiszen kétszáz dolgozik 5—6 ezer helyett!

Mennyivel könnyebb volna a vezetőség helyzete ezeket tudva maga mögött; az összességet! Mint jelenleg, mikor szervezetlenül és erőtellenül széthullva várják érdekeik védelmét ezen és ezen, néhány száz tevékeny résztvevőtől?!

Unalomig ismételt jelszó az összetartás. Ott, ahol ez nemcsak jelszó, hanem tetté válik, ott felvirul a jólét.

Hát meddig kell még rázni az alvók seregét? Mikor eszmélnek tudatára az összetartás hatalmas fegyverének?

Félő, hogy nagyon mély az álmuk és ha egyáltalán lesz ébredésük; furcsa meglepetést tartogat számukra a jövő!

(k. z.)

## A szövetségi közgyűlés

— Sérelmek és panaszok özöne —

A magyar szállodások, vendéglősök és koremszárók XXIV. évi közgyűlése szeptember 23-án a Royal szálloda fehér-termében zajlott le. A közgyűlésen közel kétszáz fővárosi és vidéki szállodás, vendéglős és koremszáró öntötte ki panaszait, sérelmeit a hatóságok megjelent képviselői és a nyilvánosság előtt; a hivatalos fórumok most szemtől-szembe meggyőződhetek az előttük végigzúgott panaszlavinából, hogy már régen nem az a sokak által irigyelt és könnyű meggazdagodási eszköz a mi iparunk — ha még olyan szorgalmas is az iparos — mint volt valamikor régen. Vakitó fényvel világított rá a közgyűlés egész lefolyása arra az általunk is már régen gongoltatott tényre, hogy a közterhek aránytalansága olyan megterhelése iparunknak, amely gyors segítség hiján összeroppanással fenyeget. A fővárosi kartársakkal együtt a vidékiek is kizárólag a nyomasztó adózást jeltölték meg, mint a pusztuló ipar megölőjét. Ma már a vendéglősipar a tisztas megélhetésért küzd, a létért! Ez a közgyűlés meggyőzhette az illetékes intézőkörök jelenvolt képviselőit, hogy itt nem egyesek panaszai áll szemben, hogy ezek a sokszor elsírt panaszok nem frázisok, hanem szomorú tények, melyeken sürgősen segíteni egyedül a hatóságnak áll módjában, a terhek könnyítésével.

A méltóságteljes és ünnepies keretekben lefolyt közgyűlésről alábbi tudósításunk számol be.

A közgyűlést Keszei Vince elnök üdvözölő szavai nyitották meg, melyben a jelenlévő Glöck Frigyes és Palkovics Ede kormányfőtanácsosokat, továbbá dr. Torma István miniszteri tanácsost a kereskedelmi minisztérium, Mautner István dr. osztálytanácsost pedig a népjóléti minisztérium képviselőit, azonkívül Purébl Győző és Vajna Ede fővárosi tanácsnokokat, Pertik Gyula dr. tanácsjegyzőt, Zilahy Dezső, az

Idegenforgalmi Iroda vezetőjét, Dobsa László dr., az Ipartestületek Országos Szövetségének igazgatóját, Reiner Mór kávésiipartestületi elnököt stb. üdvözölte.

Ezután következett az évi jelentés felolvasása, melyben az elmúlt közdelmes esztendő alatt történt eseményeknek; a borértékhár fel-emeléséért, a italmérsi illeték leszállításáért, a családtagok és alkalmazottak ellátása után fizetendő forgalmiadó eltörléséért stb. folytatott harcokat ismertették. Az orsz. nyugdíjgyesület jelentése után a pénztáros és a számvizsgálók jelentése következett. Szomoruan jellemző momentum, hogy milyen nagy fokban hiányzik az összetartozandóság érzése a kartársakból, ha egy adatot kiemelünk a pénztári jelentésből. Eszerint 1474 tag közül 1124 tagdíj hátralékban van. A jelentéscket a közgyűlés tudomásul vette és a vezetőségnek a felmentvényt megadta. A jövő évi költségelőrányszat bemutatása következett, mely szerint a kiadás és bevétel között egymillió korona felesleg mutatkoznék.

Most Vajna Ede tanácsnok emelkedett szólásra és a főváros elismerését tolmácsolta a vendéglősiparnak, azon dicséretes és sikeres tevékeny közreműködéséért, melyel a hatóságot a legválságosabb időkben támogatta a közellátás terén. Beszéde további során rámutatott arra, hogy a fogyasztóközönség tévesen az élelmezési iparban látja a drágaság okát, holott a vendéglősök és szállodások épp oly szenvedői a drágaságnak mint a többi fogyasztó. Marencich Ottó az idegenforgalomról és a vele kapcsolatos sérelmekről tartott élvezetes modorban előadást: rövid történelmi visszapillantás után rátért a jelen szomorú helyzetre, mikor idegenforgalmunk annyira lecsökkent, hogy már megszállott területl sem jönnek utasok. Ennek okát a magas szállodai adóban látja és ezenkívül a különböző utlevél, vízum és határvizsgálati vexatúrákban.

Idegenforgalom tekintetében ma

csak Budapest vehető számításba, mert a vidéki idegenforgalom megszűnt. Ezen okokból kifolyólag indítványozza, hogy kérjük fel a kormányt és a főváros vezetését, az idegenforgalmat korlátozó intézkedéseik megszüntetésére. Az indítványt a közgyűlés elfogadta. Ezt megelőzőleg Glütek Frigyes hozzászólásában rámutatott a gasteini nemzetközi kongresszuson megnyilvánult európai szállodások mozgalmára, amely az idegenforgalmat nagy energiával igyekszik fokozni; ellentétben a nálunk fennálló helyzettel. Palkovics Ede véleménye szerint a hibák forrása az, hogy az ipari jelentéseket tévesen kezeli a fölöttes hatóságok. Ezen megnevelésen alapul az ipar elnyomása, szemben a külföldön szokásos állami támogatással. Szükségét látja annak, hogy a kereskedelmi minisztérium kebelében szakreferense legyen a szállodás-vendéglősiparnak. A helyesléssel fogadott beszéd után Zilahy Dezső az Idegenforgalmi Iroda igazgatója csatlakozott Palkovics indítványához, annál is inkább, mert 1918-ban már volt szállodaiipari szakosztály a minisztérium kebelében. A közgyűlés elfogadta Palkovics indítványát is.

Nagy érdeklődés kísérte Németh Aladárnak élvezetes formában és súlyos érvekkel alátámasztott előadását az italmérsi illeték és a fogyasztási adó arányértékben történt túl magas megállapításáról, valamint állásfoglalását a borkészletek ismételt megadóztatása ellen. Az új adózási rendszer egyenesen tönkreteszi a szállodás-vendéglősipart, hogy ez nemcsak szóbeszéd, bizonyítják a száraz tények; a budapesti iparos az állam részére hét, a főváros részére pedig tizenötjéle adót fizet! A borkészletek ismételt megadóztatása pedig azt jelenti, hogy 100 hektó már megadóztatott bor után 208 millió adót újból kell fizetni! Ez minden lehet, csak nem iparpártolás! László L. győri vendéglős elnök hozzászólása után a szállodás-adó eltörléséről és a katonai beszállások igazságtalanságairól fejtette ki Stein Sándor igen talpraesetten az iparosság véleményét.

Ma, mikor a szállodaadó mindenhol eltörlődik s nálunk is felsőbb helyen is határozott ígéretet tettek ezen a forgalmat súlyosan gátló adó eltörlésére, akkor a főváros görcsösen ragaszkodik hozzá, holott a saját üzemében a Gellért Szállóban is tapasztalhatta ez idejétmulott, kevés-hasznót hozó adó kártékonyágát. A szállodai élet sanyalódása határozottan az adópolitikával függ össze!

Az az idegen, aki Európában bárhol lakhat szállodai adó nélkül; okvetlen nem fog Budapestre utazni a 25%-os szállodaadó kedvéért, sőt emiatt még akkor sem, ha az különben a programjában volna.

A beszállások nevelésén csekély összegben megállapított díjai nem kártalanították a szállodást: régi rákfenéje volt ez a súlyos teher a szállodásiparnak. Csak Budapest körülbelül 100 milliárd kárt okozott a szállodásoknak, míg végre husz hónapig harc utáni az idevágó törvényben lefektetett jogokat elismerte a főváros vezetősége. Tehát, vidéken a régi helyzet változatlan; egyelőre!

Ezek az okok készítették az utóbbi időben arra a szállodásokat, hogy magas árakat szabjanak, aminek következménye lett az a szomorú tény, hogy a szállodák vesztéssel zárták számadásait. Az előadó indítványára a közgyűlés elhatározta, hogy küldöttségben fogja kérni a belügyminisztert egy szaktanácskozás összehívására, amelyen az érdekeltek minisztériumok kiküldöttein kívül résztvenne a főváros és a szállodások és vendéglősök valamennyi ipartestületek megbízottai.

Élénk figyelemmel hallgatta a közgyűlés összessége Gundel Károly értékes előadásában, a családtagok és a személyzet ellátása után fizetendő forgalmi adó eltörlésének megdönthetően indokait. Ennél igazságtalanabb adót még aligha vetettek ki adózó polgárra! Az üzletember eszerint forgalmaz akkor, ha családjának vagy alkalmazottainak bérösszeg fejében enni ad! Nagyon komplikált észjárás képes ezt az adót megérteni, de helyeselni senki sem a kodifikátorán kívül!

Eltörlése ezen lehetetlen adónak, már születése percében is aktuális volt. Ezirányú indítványa Gundel Károlynak a közgyűlés egyhangú helyeslésével találkozott.

Az ipartestületek fegyelmi joggal leendő felruházásáról tartott mélyreható ismertetést, dr. Molnár Sz. Dezső ügyész. Fegyelmi jog nélkül nincs hatalom, az ipartestületek jelenleg csak névleges hatalmat gyakorolnak s ez az állapot csak árnyéka egy fegyelmi joggal bíró tényleges hatalomnak. A mai ipartestületek hatalom nélkül nem emelkedhetnek a szakma érdekében hivatásuk magaslátára. A nagy tetszéssel fogadott előadást Dénes Márton indítványa követte; a szállodák, vendéglők, kávéházak és korezmák kivétele a lakásrendelet alól. Az üzlethelyiségek szabadforgalmának visszaállítására az

üzletberek csökkenését vonná maga után. Ezen hasznos indítványt a közgyűlés elfogadta.

Dr. Kritsfalussy István a tanoncotkatis és tanoncképzés állandóan érdeklődés tárgyát képező kérdéseit világitotta meg nagy tudással. Nagyon helyesnek és szükségesnek látszik az, hogy a szakiskolában megbukott tanonc ne legyen felszabadítható addig, amíg sikerrel el nem végezte az iskolát. Csak így fogják komolyan venni egyes tanoncok a szakiskolát. A vendéglősiskolák országos szervezése igen fontos probléma, melyet az előadó Walter Károly a szociális kérdésként megfelelő szakavatósággal világitott meg. A vidéken működő szakiskolák egységes irányítása volna a legfontosabb elintézetlen kérdés, melyet csak felsőbb renddel lehetne sikeresen keresztül vinni. Ilyen értelmű renddel gyökeresen segíthetünk a jelenlegi viszáz helyzetben, melynek kárát az ipar látja a legjobban.

A tárgysorozat következő pontja — az elnökség indítványára — a tagsági díj felemelése: vidékiek számára 300 ezer, a fővárosiak részére 50 ezer koronára, mely összegek a közgyűlés által jóváhagyólag tudomásul vétettek.

Komlós István az Iparospárt elnöke fejtette ki röviden az Iparospárt politikamentes programját, miszerint ez a tisztán az iparosok gazdasági érdekeit védő alakulat, miként a multban, úgy a jövőben is az ipar érdekeiért harcol; ennél fogva minden sérelmet hozzunk a tudomásukra, hogy azok orvoslásáért a kellő lépéseket meglehetőség.

Grosz kartársunk a vasárnapi szesztilalom felfüggesztése iránt tesz indítványt; lehetetlen helyzet az, hogy vasárnap ne szolgáltatathasson ki egy rumos teát vagy egy konyakos feketét az átutazó vendégek számára az üzletben. Indítványát elfogadja a közgyűlés.

A következő felszólaló Torma István dr. a kereskedelmi minisztérium kiküldöttje, változatlan jóindulatáról biztosította a vendéglősséget és igéri a feltárt sérelmek és bajok lehetőség szerinti elintézését.

A miskolci vendéglősök a jó erkölcs és a szolid üzleti alapon állva, kérik a záróra jelenlegi éjjeli 2 óra helyett esti tíz órában való elrendelését az egész ország területére. Indítványuk az illetékes fórum elé kerül.

Végül Orbán Dezső hazafias beszédben indítványozza gróf Bethlen István miniszterelnök távlatban való üdvözlését, ennek egyhangú elfoga-

dása után kimerült a hosszadalmas és bőséges tárgysorozat.

Keszey Vince elnök közönte meg a vezetőség nevében az egybegyűltek megjelenését és türelmét, mivel a nagy közgyűlés véget ért. (\*)

## A nyugdíjgyesület közgyűlése

— Bokros Károlyt nem engedték lemondani —

A szövetségi közgyűlést megelőzően, d. e. 11 órákor nyitotta meg, a Royal fehér termében a Szállodások, vendéglősök, pincérek és kávésszolgák Országos Nyugdíjgyesületének XXVII. évi rendes közgyűlést Bokros Károly elnök: ezen nagy szociális fontosságú egyesület alapítója és 27 éven át elnöke. Az évi jelentést dr. Nagy Sándor ügyész olvasta fel, melynek jóváhagyó tudomásulvétele után a felügyelő-bizottság jelentését, ezután a költségvetést és zárszámadást terjesztették elő. Ezeknek tudomásulvétele után az elnök bejelentte, hogy a jövő évi közgyűlés úgy, mint az idáig is volt a szövetségi közgyűlés helyével és idejével lesz azonos. Ezután Bokros Károly elnök meghatott szavakban mond köszönetet a 27 évi bizalomért, mellyel az egyesület tagjai eltáboríthatatlanul állottak mögötte, különösen az utóbbi évtized fejlethetetlen viharaiiban és kéri a közgyűlést, miután az általa is óhajtott és remélt cél irányából a jelen súlyos gazdasági helyzet elterelte az egyesület hajóját, úgy bízzák a kormánykereküket fiatalabb kezre, annál is inkább, mert betegsége meggátolja agilitásában. Továbbá indítványozza, hogy az egyesület olvadjon be mintegy alosztály az országos szövetség kebelébe.

Az általános meglepésben Gundel Károly emelkedett szólásra. A szeretef meleg hangján csatolta Bokros Károly elévülhetetlen érdemeit a nyugdíjgyesület születése és fejlődése körül és a jelenlévők lelkes éljenzése közepette jelentette ki, hogy lemondását nem fogadja el a közgyűlés. A belolvadási indítvánnyal szemben pedig ellenindítványt tett, melyben a nyugdíjgyesület jelen önálló formában való fenntartását kéri.

Tomboló éljenzés kíséretében

fogadta el a közgyűlés Gundel Károly lelkes indítványát, jelölve annak, hogy az összesség véleményét tolmácsolta.

Bokros Károly meghatottan közönte meg a közgyűlés további kiténtető bizalmát és az iránta megnyilvánult spontán lelkesedést és az elnöki fizstef továbbra is elfogadta.

Zárószavai után a közgyűlés a legjobb hangulatban ért véget. (\*)

## A fehér asztal mellett

— Az ismerkedési est és a közgyűlési disztribúció —

Hagyományos szokásnak hódolt a szövetség vezetősége, mikor a kongresszus programjába illesztette az ismerkedési estélyt és a közgyűlést követő disztribúciót.

Szeptember 22-én, hétfőn este 9 órákor gyülekeztek Kiszél József kartársunk IV. Váci-u. 38. sz. alatti vendéglőjének külön termében, a fővárosi és vidéki szállodások, vendéglősök és keresztesek. Barátságos, mondhatnánk házias hangulat jellemezte az estély tónusát; a kitűnő ételek és finom borok fellelegítették és közlékenyebb varázsszóltak a legjelesebb kedélyt is. Keszey Vince üdvözölte a megjelent kartársakat és kérte — különösen a vidékieket — adják elő esetleges panaszait vagy kérdéseiket. Rövidesen kiderült, hogy nagyjában azonosok ezek a panaszok a fővárosiakkal. Az elnök felvilágosításai után még sokáig együtt maradtak az estélyen a kartársak a legjobb hangulatban és egy kellemesen töltött est emlékével gazdagodva, a késő éjjel távoztak.

A szövetségi közgyűlés után az alaposan kimerült hallgatóság a Royal fehérterméből leözönlött a szálloda impozáns éttermébe. Már a szemnek is kellemes üdülést nyújtottak az architektúrával összhangba hozott művésziileg terített pazar díszítésű virághimes patkóalaku asztal-utak. Ezt a kellemes összbnyomást még barátságosabbá fokozta Gundel Károly kiváló szaktudását dícsérő kitűnő menü, melynek minden egyes fogása szakácsművészeti mester volt, kielégítve a legkényesebb inyene igényeit is.

A lakoma lefolyása alatt a szellemes toasztok véget nem érő áradata tarkította a különben is emelkedett közhangulatot. Ezeket a pohárköszöntőket visszaadni az eredeti frissességükben, szinte lehetetlen, ott a helyszínen elmondva a megfelelő környezetben és hangulatban, üdék és talpraesettek.

Papírra vetve, itt az egyforma szürke befűarazdák között, hátfaltalok lennének.

Kiemelkedő Glück Frigyes pohárköszöntője Magyarország kormányzójára, Gundel Károly meghatott keltő „Keszey serleg” felavató beszéde, amely osztatlan lelkesedést keltett. Keszey Vince meghatott replikája után dr. Torma István, majd Purébl Győző tanácsnok emelték poharukat iparunk boldogulására és vezetőink egészségére. Bokros Károly Glück Frigyes és a hozzáfűződő régi nemes barátságukat éltefte meleg szavakban. Németh Aladár a közderültséget fokozta szellemes pohárköszöntőjével, melynek éle a vígalmi adót vagdaltá szatirikus formában. Végül Walter Károly köszöntötte fel a vendéglősök nagyszónóját, Gundel Károlynét általános lelkesedés között.

A három óra fájban kezdődött disztribúció vidám felszolgálás és poharazás közben észrevétlenül belelyult a késő esti órákba, el nem muló benyomást írhagva a szép számú résztvevők emlékezetében. (k.)

## Tanulmányi kirándulás volt

az Első Magyar Részvény Serfözde meghívására az Egyesült Sörgyárak telepén. A nagyszabamán megjelenőket a gyár igazgatósága kiténtető szívellyességgel fogadta és kalauzolta végig csoportokban a konyak-, likőr-csokoládé- és sörgyárakban. A mintaszerű telepeken uralkodó tisztaság és a szakkörök figyelmét is felkeltő modern géptechnikai felszerelések, egyaránt meglepték a kiránduló társaságot. A konyakgyár óriási főző-, desztillálókészülékei az impozáns raktárak, a gyár európai nivóját és versenyképességét bizonyítják. A likörgyár hatalmas méretei és a világhírű hollandi módszerrel készült likörgyártmányai a legteljesebb elismerést váltották ki. A csokoládégyár vetekszik az elismert külföldi gyárrakkal nemcsak fejlett technikájával, hanem elsőrangú gyármányaival is! Végül a sörgyár megtekintésére került a sor; igaz örömmel néztük végig ezt a gyönyörű ipari intézményt, melynek kitűnő gyártmányai mellett éppen a vendéglőség tett vallást a legszeleesebbkörü pártfogásával.

Az igazgatóság vendégszeretete folytán kitűnő ebéd várta a kirándulókat. Fehér asztal mellett a ragyogó nyárutói napsütésben kedélydus poharazás után, a késő délután oszlott szerte a társaság. (\*)



# HIREK

Egy hasábos hirdetés mm-ként 1000 K

**Megfeledeztek minfredesen** a szaksajtó megemlézéséről a nagy közgyűlési lázban. A számos előadás, beszéd, felköszöntő minden tárgyat érintett a szakmából, csak ezt az egyet kerülte a legnagyobb óvatossággal. Pedig jól tudja minden gondolkodó ember, hogy mit jelent a nyomtatott betű varázsa, milyen nélkülözhetetlen kapocs az üzletember és a hivatalos világ között, hogy egyebé érdemeit ne említsük. A szakíró is harcos, sőt bátran merjük állítani, hogy a legfőbb derekasabb harcosa az ipari életnek, mint akárhány a fórumon minden lében szereplő távszónok. A mai világban egy-egy szakma kulturfokmérője: szaklapjainak száma és a szellemi tartalom nivója. Éppen a magyar vendéglőspár is azon iparok közé tartozik, amelyek — nem kis részben — a szabad verseny keretein belül izmosodó szaklapoknak köszönheti mai fejlettségét. Természetesen nem hálát vagy elismerést vártunk, ennyire nem voltunk elkényeztetve, de vártuk azt, hogy általában a szaklapok, a szakirodalom hézagpótló fontosságáról egyik vagy másik bőbeszédű ur megemlékezzen, ami, valljuk be, igen ráfért volna iparosainkra, akik nagyrészt ma is irtóznak a szaklapolvasástól, ha előfizetnek is rá nagynehezen. Sebaj! A jövőben is megleszünk mint eddig voltunk, a saját erőnkben bízva! (\*)

**Egy bizonyíték** a sok közül az alább közreadott érdekes hír, bizonyítéka annak, hogy a bor nem befolyásolja az életműszerek működését károsan, ha mértékletesen élnek vele. Igen érdekes válasza az életnek — ez a hírecske — az anfialkoholizmus frázisaira. „A zalamegyei Pincehelyen Karabélyos András gazdálkodó, a falu bölcse, 117 éves korában meghalt. Majdnem élete utolsó évéig viselte a falu bírája hivatalos tisztelet. Szíves tanácsal különben azontul is mindig szolgált a hozzája fordulónak. A nyakába akasztott farisznyával és kulacsalal még halála napján is kísértelt a szőlejebe, mert az öreg böles magyar hite szerint „a borocska” tartotta benne az erőt. Az ufon érte utól a hirtelen halál. Hét fia, akik közül a legfiatalabb 64

éves, 28 unokája, 17 dédunokája gyászolják.” Ezt a figyelemreméltó esetét olvassák el f. anfialkoholisták és gondolkozzanak felette! (\*)

**A kecskeméti Beretvás-szálló alapítója meghalt.** Beretvás Pál kecskeméti szőlőbirtokos, királyi kereskedelmi tanácsos, Kecskemét város egyik legköztiszteltebb, mindenki által szerelt, becsült, előkelő, vezető polgára hetvenegyesedik életévében meghalt. Beretvás Pál egyike volt a legkiválóbb, legelismertebb kecskeméti szőlősgazdáknak, aki mint nagy borkereskedő, az országhatáron túl is ismert nevével volt. A kecskeméti híres Beretvás-szállót és vendéglőt is Beretvás Pál alapította. Múlt hó 22-én a város nagy részvételével temették. (\*)

**Szállodaszentelés a Jungfraun.** Bernből jelentik: A Jungfraun tegnapi szentelték be ünnepélyesen az új Berghaus-t, Európa legmagasabban fekvő szállóját (3460 méter). Az új épületben van a nagy felezőköpökkel felszerelt új nemzetközi meteorológiai obszervatórium is, amely a legutóbbi Mars megfigyeléseknél fontos szerepet játszott. A szálló télen is nyitva van. (\*)

**Megszünik az Adóügyi Utmutató és Ellenőrző hivatal?** Ugy értesülünk, hogy a szanalási akcióval kapcsolatossan a pénzügyminiszter az Adóügyi Utmutató és Ellenőrző hivatal meg akarja szüntetni. Indokolttá tenné ezen ténykedést, hogy január 1-ével áttérünk az osztrák rendszerre s az ezáltal megszerzett munkát a pénzügyminisztérium az adófelügyelőségekkel karöltve végezné el.

**A VIII. ker. borvizsgáló bizottság új tagjait** Jakus Mihály (Üllői-ut. 52.) vendéglőshartársunkat, a földművelésügyi min. 61178 924. sz. alatt kelt elhatározásával kinevezte. Ugyanakkor a bizottság elnökévé Török Tivadar vegyész (I. Pálya-u. 2.) nevezte ki. (\*)

**A X. kerület választmánya** október 7-én d. u. 4 órakor választmányülést tart Varga János vendéglőjében, Gergely-u. 53. sz. alatt. Október 21-én d. u. 4 órakor pedig Wisnecker Ferenc vendéglőjében, Füzér-u. és Liget-u. sarok. Az üléseken való szíves megjelensét kéri: Wrabetz Gusztáv kerületi elnök.

**Elhunyt Németh Józsefné,** a Wesselényi-u. 57. sz. alatti Németh

**I<sup>a</sup> és II<sup>a</sup> frappisfa-, óvári- és félementháli-sajt I<sup>a</sup> teavaj**

kapható nagybani árban  
ALTOR Tejtermékforgalmi R-T  
VIII. Főherceg Sándor-u. 5

**CADEAU**

**csokoládégyár r.-t.**

Budapest, VI, Bulyovszky-u. 21

Desszertjei és bonbonjai minden jobb üzletben kaphatók

**NAGY IGNÁC**

**pincéfelszerelési cikkekraktára**  
Budapest, VII, Károly-körút 9

Ajánlja dusan felszerelt rákátár, u. m.:  
berszivatnyúk, szűrőgépek, palackok,  
parafadugók, cinkék stb. Tel.: J. 115-15

A  
**VENDÉGLŐSÖK**  
ha oltós és

**JÓ BORT**

akarnak, lőjjenek  
**VIII, BAROSS-U. 75**  
alatti pincénkbe.

BUDAPESTI ÉLELMÉZÉSI R-T



**Csáky Must**

Kapható: Központi csarnok II. sz. pince

Telefon: Józ. 131-38

Kérem esakis bélyegzőmmel elátoított nyugtát elfogadni!

**VENDÉGLŐSÖK FIGYELMÉBE!**

**NOVÁK-FÉLE KENYÉR** és sütemény páratlan  
VIII, Tömő-u. 50. Tel.: J. 52-15

**LEHŐCZ ÉS VASS**  
SZŐLŐSAJTOLÓJA  
KÖZPONTI VÁSÁRCARNOK

**Must-árusítása**

Telefon  
József  
34-75

Házhoz szállítás. Ujbor eladás

Minden reklám hat, melyet a „VENDEG“-ben felad!

József vendéglős kartársunk neje. A derek magyar üzletasszony halála mély részvételei keltett széles körben. Temetése m. hó 30-án volt a Kerepesi-sírkertben a vendéglősség, ipartestület, Jóbarátok asztaltársasága stb. részvételével. Mélyen sújtott Németh József kartársunk fogadja ezton is részvétünket.

**Vendéglősök „Jóbarátok”** asztaltársasága uszonájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán d. u. 5 órakor:

## Október

1-én Cserna Zsimond vendéglőjében IX., Viola-u. 23.

8-án Vesztergál György vendéglőjében VII., Wessellényi-u. 27.

15-én Zsin Lajos vendéglőjében IX., Soroksári-u. 36.

22-én Szabó Jenő vendéglőjében VI., Váci-út. 97.

29-én Fehér Ferenc vendéglőjében II., Fő-u. 75. Pálffy-téri vill. állomásnál leszáláni.

## November

5-én Kítrich Ede vendéglőjében VIII., Podmaniczky-u. 51.

12-én Tompa András vendéglőjében IX., Márton-u. 18.

19-én Majer István vendéglőjében IX., Drégely-u. 7.

26-án Kamarás Mihály vendéglőjében VIII., Tisza Kálmán-tér. 17.

## December

3-án Pataky Nándor vendéglőjében IX., Ferenc-körút 3.

10-én Grams Ferenc vendéglőjében IX., Tompa-u. 6.

17-én Nagy János vendéglőjében VII., Dembinszky-u. 16. Bethlen-u. sarok.

A „Jóbarátok” uszonáján szívesen látjuk az új kartársakat.

**A Gundel János és id. Kommer Ferenc** emlékért ápoló asztaltársaság minden pénteken d. e. 11 órakor összejövetelt tart az alanti helyeken:

## Október

3-án Nemény Béláné vendéglőjében V., Vigadó-tér 3.

17-én Dökker Ferenc vendéglőjében VI., Berlini-tér 1. London-szálló.

31-én Reifinger Márton vendéglőjében I., Horthy Miklós-út 14.

## November

14-én Kítrich Mihályné vendéglőjében VIII., Rákóczi-út 58. Metropolit-szálló.

28-án Baum János vendéglőjében VI., Andrassy-út 51.

## December

12-én Kommer Ferenc vendéglőjében IV., Tírr István-u. 5. Vadász-kürt-szálló.

Bevásárlás után a pénteki vendéglős-reggelin találkozunk.

A vendéglősök vacsorái pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek:

## Október

10-én Kurz János vendéglőjében VII., Keleti pályaudvar.

24-én Pannónia-szállodában VII., Rákóczi-út 5.

## November

7-én Mayer Pál vendéglőjében II., Pálffy-tér 4.

21-én Bandl Ferenc vendéglőjében VIII., József-körút 46.

## December

5-én Hungária nagyszállodában IV., Tírr István-u. 1.

19-én Pufnoki István vendéglőjében VIII., József-u. 62.

A vacsorákra ne feledkezzünk elmenni.

A **Főpincérek Országos Egyesülete** VI., Andrassy-út 48. jálemben, minden hétf kedddjén foggyűlést tart d. e. 10-12 között. Választmányi üléséi pedig minden hó első kedddjén tartja.

A **legjobb** zenés szórakozóhely a **Kínzsi pince**, IX., Kínzsi-u. 16.

**Körösi Kálmán** tánciskolájában a legjobb táncokat lehet tanulni. VIII., Rákóczi-út 63. Tabarin felett.

Az országos nyugdíjgyesület elnöksége értesíti a m. t. igazgatósági és felügyelőbizottsági tagjait, hogy minden hó utolsó péntekjén tartjuk igazgatósági ülésünket. A posta drágulása folytán külön megíhvót nem küldünk. Elnökség

## HIVATALOS HIREK

A sörárakat 20 százalékkal emelték. Lapunk zárta után kaptuk az értesítést, hogy a sörkárrel 20 százalékkal emelte fel megletetészerűen a sörárakat. Idáig az volt a gyakorlat, hogy az emelésről néhány nappal előbb tájékoztatták az érdekelt iparosokat s így a vendéglősnek, kávésnak módjában volt megfelelően intézkedni a rendelés esetleges redukciójáról. Most azonban minden előzetes híradás mellőzésevel egy kész helyzet elé állították iparosainkat.

A budapesti hatósági munkaközvetítő szállodai és éttermi osztálya f. hó 15-től 24 ig terjedő időben elhelyezett: 1 szobapincért, 6 éttermi segédet (ebből 4 kiségitő munkára) 2 boraszt, 9 csapost (ebből 1 kiségitő munkára), 6 evőszekítőt (ebből 2 kiségitő munkára), 24 házi szolgát (ebből 2 kiségitő munkára), 2 felírónót, 8 entrészakácsnót (ebből 1 kiségitő munkára), 1 kávéfőzőnót, 11 chéfkézilányt, 1 tésztalesányt, 1 szobalesányt, 2

## Francois-Pezsgő

Fajsziólóból sajtolt

# MUST

Pluhár Konrád borkereskedőnél

Budapest, VIII., Práter-u. 10  
Napi árban, kívánatra házhoz is szállítva

## Részletfizetésre

ad vendéglői üveg és porcellánt

Kádár Miklós Bérkocsis-u. 41  
Tel.: J. 134-69

HERCEG

### WINDISCHGRAETZ LAJOS

BORPINCÉSZETEI

SÁROSPATAK - TOKAJ - BUDAFOK

Központi iroda és telephely:

BUDAPEST, IV. VÁCI U. 28-30

(Paris-i utca melletti)



**Benedek Szálló**  
ÜZLET-HÁZ-TELEK  
FÖLDÉRTKÖZVETŐ  
TÓ-VI. FŐKÖLY-ÚT 22.  
TELEFON J. 50-64.

SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK

### MIKA TIVADAR

FÉMÁRUGYÁR

Budapest, VII., Kazinczy-u. 47

Tel.: J. 128 27

Figyelem! Figyelem!

## OLAJOS MUST

fajsziólóból préselve

IX. Erkel-utca 5, Lónyai-u. sarok  
saját présház!!

Nagyobb rendelést házhoz küldök. Telefonhívó: J. 12 83

### Wagner Testvérek

ezelőti LÖWENSTEIN MIHÁLY UTÓDA

fűszer- és

gyarmatárú-, csémege- és itingykereskedők

Budapest, IV. Várház-körút 4

Telefon: József 61 61

A cég a szállodások, vendéglősök és kávéosknak

évtizedes ó a bevszási listáiban mindenütt sajt.

val, csémege- és egyéb csémege cikkekben

kiszolgálóleányt, 38 futóleányt, 15 takarító-  
nőt (ebből 2 kisegítőmunkára), 47 moso-  
gatónőt (ebből 4 kisegítőmunkára) és 8  
mosónőt (ebből 1 kisegítőmunkára). *Fog-  
lalkozást kaphat:* 1 entréeszakácsnő, 1  
tészta- és káposztás, 2 chefkézilány, 1 szoba-  
leány, 3 takarító, 12 mosogató. *Fog-  
lalkozás ke es:* 3 főpincér, 82 éttermi se-  
géd, 3 borász, 6 konyhafőnök, 12 szakács,  
10 konyhamésáros, 2 pincemester, 37 csa-  
pos, 1 portás, 15 evőszék tisztító, 2 ezü-  
stös, 27 házi szolgáló, 2 bérzsolga, 1 gazdasz-  
szony, 6 felirónő, 32 entréeszakácsnő, 4  
kávéfőzőnő, 8 chefkézilány, 2 tészta- és ká-  
posztás, 4 salátásleány, 6 kiszolgálóleány, 16  
futóleány, 24 takarító, 24 mosogató, 7  
mosónő.

## ÜZLETEK KÖRÉBŐL

A „Márványmenyasszony“ köz-  
szeretetten álló tulajdonosának  
Boross Gyulának fia, Boross Gábor  
vette át a „Cercle des Etrengrés“  
Erzsébet-körút és Király-u. sarkán  
lévő helyiségeinek vezetését. Ez az  
örvendetes tény egy világlátott és  
tapasztalt fiatalember érvényesülésé-  
nek nyitja meg az útját és jelenti  
egy nyugateurópai nivó kezdetét. A  
kitűnő kezek vezetésére bízott nagy-  
világi szórakozóhely gastrónómiai  
szempontból is elsőrangú lesz, mi-  
nek bizonyítéka a Márványmeny-  
asszony konyhája. A kitűnő borok  
és egyéb italok kedélyvidítő arze-  
nálja várja a mulatni, szórakozni  
vágyó vendégsereget. (\*)

Király Lajos vendéglős és neje  
Köztemető-ut 25. sz. alatti házukat,  
a modern igényeknek megfelelően  
izlésesen átalakították. Király Lajosné  
a megboldogult Kamarás Mihály  
bátyjánk legkedvesebb leánya, kinek  
mintaszerű konyhája nagy vonzereje  
lesz az új üzletnek. Kitűnő fahorai  
(gróf Dégenfeld-félék) a vendégek  
osztatlan elismerését kivívták. A szor-  
galmas Király-házaspárnak sok sze-  
rencsét kívánunk a további üzlet-  
menetükhöz. (\*)

Greising János vendéglős meg-  
vette a VII., Dob-u. 97. sz. alatti  
vendéglőt. Jó magyaros konyháját,  
borait szeretettel pártfogolják a kör-  
nyékbeli vendégek. (\*)

## TESTEDZÉS

Szeptember hó 21-én tartotta  
meg a M. A. Sz. csapatbajnoki  
viadalát, melyen az E. S. C. 5000  
mtr 5-ös csapatversenyen  
indult még pedig a legszébben.  
Király 2, Krausz 3, Fehér 11,  
Pintér 20, Brody 25-61 pont.  
Végeredmény: I. MAC, II. ESC,

III. MTK. Helyezve nem léftek:  
FTC és MTE az ESC csapatában  
4 ifjúsági futó indult.

**Fekete Mihály visszament  
Amerikába.** Kevés afletá ért el  
oly szép sikereket oly rövid idő  
alatt, mint Fekete Mihály. Az  
olympiasz kedvéért jött haza  
Amerikából és itthon minden gya-  
loglóversenyen győzelemre vífte  
az ESC színeit és majdnem minden  
egyes sfartja új magyar recordot  
jelentett. Azután jött Páris, disz-  
kvalifikálás, majd a rosszul vég-  
ződött Kihnel mecs és - Fekete  
leforten járadtan és kedvét szegve  
megy vissza Amerikába.

Október hó 6-án délután 4 óra-  
kor rendezendő lömeg staféta-  
futáson Budapesten keresztül az  
ESC csapata is indul. Legyünk  
jelen s szavainkkal buzdítsuk af-  
letáinkat.

## Nyiltér)

A vendéglős ipartestület 1924  
szeptember 25-én lezajlott elő-  
járósági ülésen szóva tettem  
Walter Károly főtitkár ur mulasz-  
tásait és a faqotkál szemben tanu-  
sítást agressív fellépését. Ezen be-  
jelentésem után Keszev Vince  
elnök ur felszólalásomat grom-  
báskodásnak minősítve, mert az  
általunk fizezett főtitkár munkáját  
kritizálni merészeltem, elnöki vend-  
reutatisásban volt részem, amely  
a következőkép hangzott: „Nem a  
lakatosok ipartestülete tart gyűlést,  
hanem a vendéglősök és az a  
hang, amit Szabó Jenő használ,  
mélto hozzá, mert ő nem vendé-  
glős, hanem lakatos“. Ezek után  
kölelességemnek tartom a nyil-  
vánosság elé lépni és az igen  
tisztelt elnök urnak is b. tudomá-  
sára hozni, hogy előbb voltam  
vendéglős-iparos Budapesten, mint  
az elnök ur és nekem az atyám is  
vendéglős volt, míg azt hiszem,  
Keszev ur ezzel nem dicseked-  
hetik, de ha ugy volna is, mint  
Keszev ur állítja, a vendéglősipar  
büszke lehet rá, hogy a lakatosból  
lett vendéglős nagyon sok pincért  
fanított meg a szakmára és nagyon  
sok pincérből lett vendéglősre rá-  
férne, ha ugy iránytaná az üzemet,  
mint én.

Most még csak annak a meg-  
állapítására szorítkozom, hogy az  
elnök ur engem rendre utasított,  
kitanított és ugyanakkor megfled-  
kezett az általam beteriesztfelt  
vadás kivizsgálásáról és letárgya-  
lásáról, ami szerintem az iparra  
nézve bir oly fontossággal, mint  
Walter Károly ur dédelgetése.

Szabó Jenő, vendéglős  
VI., Váci-ut 97.

(\* E rovatban foglaltakért felelős-  
séget nem vállalunk. A Szerk.

## STEFANIA ÉTTEREM

TERÉZ-KÖRUT 15

## MEGNYILT

Kitűnő konyha, figyelmes kiszol-  
gálás ragyogó tisztaság. Polgári árak

## HÜTTEL TIVADAR

PORCELLÁNGYÁROS  
V. DOROTTYA-U. 14

Nagy választék vendéglői és kávéházi  
edényekben

TELEFON: 31 - 53

## PÜSPÖKI URADALMI BÉRPINCE R-T

VÁCZ

Központi iroda: IV., Városház-utca 4

Telefon: 154-90 és 19-40

Magyar palackos borkülönlegességei és  
hordósborai a legjobbak

6 DARAB MŰVESZI LEVELEZŐ-LAP 80.000 K  
3 BÉRLET- VAGY IGAZOLVÁNYKÉP 35.000 KOR.

ÁBRAHAM ELEMÉR műtermében  
IX KER., FERENCZ-KÖRUT 13 SZÁM  
Ezen árak csak e lap hivatkozására érvényesek!

## GUSY AMERICAN DRINKS

COCKTAIL, VERMOUTH  
SVEDISH PUNCH  
WHISKY-GIN

Alapítófató (1871)

## ELSŐ MAGYAR MECHANIKAI HORDÓGYÁR

Herrmann János és Fiai R-T  
Budapest-Kőbánya, X. Liget-utca 6-8  
ajánl

## BOROS- HORDÓKAT

fehér hasított szlávóniai dongafából  
minden nagyságban, elsőrendű  
minőségben gőszöive

Magyarország egyetlen gőzüzemű hordógyára

Sürgönyeim Hordort

Telefon 3. 53 45

## \* APRÓ \* HIRDETÉS

Alapár 10000 korona,  
minden további szó 1000 korona.

Mindennemű küldeményt kérek  
így címezni:

Kénya Sándor, VII. Almásy-tér 16. III. 23

**Szakácsfanoncnak menne 14 éves,**  
3 középiskolai végzetű, nyulánk heresz-  
tény fia. Címe: özv. Hortobágyiné,  
Szarvas, Deák Ferenc-u. 111 sz.

**Üzletyezőtő vagy főpincér-állást**  
keres. Övadék kívánság szerint. Cím  
a kiadóhivatalban, VII. Almásy-tér 16

**FELHÍVÁS! Magyar András** adás-  
vételi irodája, Budapest, Rákóczi-ut 50  
földszint 1. Közvetít, úgy helyben mint  
vidéken, szállodákat vendéglőket, kávé-  
házakat, továbbá minden szakmába  
vágó bármiféle üzleteket, ingatlanl  
vagy anélkül.

**Figyelem!** Országszerte úgy a fő-  
városban, aki bármennemű kisebb vagy  
nagyobb üzletet, vagy ingatlan venni  
vagy eladni szándékozik, forduljon  
teljes bizalommal Neuman Lajos ország-  
gós régi vendéglős közvetítő irodájá-  
hoz Budapest, VII., Wesselényi-u. 54.

**Tyukszemét,** szőrös szemölcsét  
teljesen eltüntetem fájdalom nélkül, ha  
hosszám fordul: Csiky gyógyszerész  
IX., Bakáts-tér 7. III. 12.

## ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SÖRFŐZDE

BUDAPEST-KÖBÁNYA  
Tel.: J. 56-36

Városi iroda: Eszterházy-u. 6  
Tel.: J. 4-29 és J. 34-41

## NÖSNER BOROK

hordós és palack áru  
VIII, Stáhly-u. 5. Tel.: J. 28-21  
BUDAPEST-BUDAFOK



## PESKÓ ISTVÁN

Ingatlan és üzlet  
adás-vételi, bizalmi  
közvetítő irodája

József-körút 9  
Udvarban 7. ajtó

## Szobafestés és mázolás

szakszertű ki-  
vitelt vállalja  
LIKTOR FERENCZ,  
VIII, József-körút 77. 1. hlvó J 49-83

## HA ÖN jól akar rágni, akkor fogait csakis Prohászka Sándor

áll. vizsg. fogász, műfog-  
specialistánál csináltassa  
VII, Erzsébet-körút 29. II. em. 15. sz.  
Tel.: J. 121-74

Borospince felszerelési cikkek, üveg-  
neműek és gépek, gumik stb. kaphatók

## CIFKA JÓZSEF

Bpest, V, Vilmos császár-ut 48  
Tel.: 28-92

## Schaumburg-Lippe

herceg borpincészetének

## borai és pezsgői

Vilányi Pezsgőgyár és Borpince Rt  
Budapest, V, Nádor-u. 16

Kérjen  
mindentűt

## Dozzi szalámit

Gyár:  
Budapest-Palotafujfalu  
Tel.: 24-37

## SALGÓ TESTVÉREK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
BORNAGYKERESKEDÉS, LIKÓR-, RUM- ÉS COGNACGYÁR  
BUDAPEST-KÖBÁNYA

Központi irodák, borpincék és gyártelep; X, Korponai-u. 16-18. Tel.: József 59 03

## PALUGYAY

BOROK  
GRAND VIN  
DEMI SEC



IRODA: BUDAPEST,  
V, DOROTTYA-U. 3  
PINCE: BUDAFOK

Abay és Dávid  
Üzem: Budapest,  
VII, Vig-u. 8  
Tel.-hívó: 176-63

## FEST, TISZTIT, FEHÉRIT!

Mindenféle helmét, selymet, szöveteit, fonalat, függőnyt, buforösvetelt, szöveteget pár nap alatt  
mint a után postosan festünk. Gyászruhák 40 óra alatt elkészülnek. A Vendég előfizetőink  
nagy árengedmény. Vidéki megrendelések a legrövidebb időn belül pontosan teljesítettek

Gyűjtőtelep:  
Modern Riza  
dívatsalon, Bpest,  
IV, Váci-u. 11/b



**MALÁTA PEZSGŐ SOR**  
A. HOGYNA HINDIG ISZJA EGÉSZEGET S PENZE EGY  
RESZET JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA.  
GYÁRTJA A TÓVÁROSI SÖRFOZO RT. KÖBÁNYAN.

Vendéglői üveg és  
porcellánárut  
legelőnyösebb árban és  
feltételek mellett szállít  
**LÖWI S.** VII, Csengeri-u. 26  
T.-hívó J. 124-50



A természetes szénsavas  
kékcuti ásványviz  
űdítő és pezsgő ásványviz.  
Lerakat: Karácsonyi Ferenc  
VI, Podmaniczky-u. 12. Tel.: Iroda 10-27  
Képviselet: Kutassy Vince  
V, Bálvány-u. 26